

В результате реформы Правительства России упразднено Министерство по налогам и сборам. Но реформа налоговой системы далеко не завершена и, как показывает почта, волнует она не только чиновников. Публикуем письмо нашего заинтересованного и компетентного читателя на эту актуальную тему.

Эффективная налоговая система - как футбольный арбитр: чем он лучше, тем меньше его видно в игре. Но наша отличается целым рядом недостатков: во-первых, ее легко обойти; во-вторых, она не позволяет оптимально собирать налоги; в-третьих, вместо того чтобы расширять налоговую базу, она ее душит; в-четвертых, она неоправданно громоздка, а ее содержание обходится слишком дорого; в-пятых, она внутренне противоречива. Недостатки системы чаще всего списывают на нерадивость налогоплательщика. Но, следуя известному выражению, можно сказать: других у нас нет...

вые производства, создавая новые рабочие места.

Государство тратит ежегодно более 120 миллиардов рублей на содержание налоговой системы. Для полноты картины необходимо учесть и ту армию программистов и компьютерщиков, которые обслуживают программный продукт и поддерживают компьютеры в рабочем состоянии. Десятки тысяч людей работают в сотнях аудиторских и консалтинговых компаний, изготавливают горы отчетов, выпускают газеты и журналы, печатают монографии. При этом не имеет значения, на подъеме экономика или на спаде,

ходах, по разным подсчетам, превышает 35-40 процентов. Чрезмерное налогообложение способствует росту цен, вызывает удорожание трудовых ресурсов, повышает издержки производства. Неудивительно, что появились и процветают целые отрасли теневой экономики.

Огромное большинство схем уклонения от налогов, расхищения бюджетных средств и воровства опирается на такое звено, как фирма-однодневка. Однодневки дают возможность переводить деньги из легального оборота в нелегальный, не заплатив налоги. Не случайно расплодилось большое количество юридических фирм, торговых готовыми предприятиями - с директорами и открытыми банковскими счетами. А ведь к каждой фирме наблюдателя не приставишь. И не потому даже, что их не хватит. Просто за самими наблюдателями потребуется поставить еще наблюдателей, так как очень быстро наблюдатели и наблюдаемые войдут в сговор. Поэтому за наблюдателями в свою

лений, в том числе и в области уплаты налогов.

Чтобы уменьшить злоупотребления в розничной торговле, необходимо, во-первых, увеличить долю безналичных продаж покупателям. Для этого, начиная с суммы большей, чем, например, 300 рублей, можно обложить специальным налогом тех, кто покупает товар за наличный расчет, освободив от него тех, кто пользуется для расчета пластиковыми карточками. Поток наличных денег уменьшится, зато возрастут безналичные поступления на счет магазина в банке. Тем самым государство будет поощрять граждан, использующих для расчетов пластиковые карты, и ускорит переход на безналичный расчет в розничной торговле. Оборудование для принятия чеков дешевле, чем установка кассовых аппаратов, их обслуживание и контроль. Все ведущие банки страны эмитируют карты, и все современные магазины принимают их к оплате. Будущее за «пластиковыми деньгами». Весь цивилизованный мир давно

дет сдавать в банк для перечисления в безналичном виде на закупку товара. При новой системе облагаются налогом и контролируются безналичные платежи магазина (фабрики, заводы...), а уплата налога происходит в банке одновременно с расходными операциями.

■ День и ночь, семь дней в неделю, 365 дней в году работает гигантская, невидимая, самодостаточная отрасль экономики, которая ничего не производит, а только потребляет
■ За наблюдателями потребуется поставить еще наблюдателей, так как очень быстро наблюдатели и наблюдаемые войдут в сговор

ямы. В этой ситуации не имеет значения, имеется ли в торговом зале кассовый аппарат.

Контролировать процесс приобретения товара (за наличный или безналичный расчет) много проще, чем следить за тем, чтобы все продажи проходили через кассовый аппарат. Для этого доста-

налога намного проще, к тому же он будет вестись в реальном режиме времени. Банки ежедневно подводят баланс, и к концу дня видно, каковым был суммарный оборот у клиентов за день и сколько перечислено налогов. Нет ничего проще сравнить далее, составляет ли перечисленная налоговая сумма установленный единый процент. Если наблюдается расхождение, значит, банк допустил ошибку и должен исправить ее в тот же день.

В результате не надо вести налоговый учет, так как нет налога на прибыль, отсутствуют НДС и остальные налоги, связанные с хозяйственной деятельностью и движением средств. Упростится бухгалтерский учет, и его объем будет намного меньше. Не нужна будет армия бухгалтеров. Новые формы отчетности станут простыми и прозрачными. Заключение, сделанное на основе анализа бухгалтерского учета предприятия, будет адекватно отражать его реальное состояние. Скандалы вокруг обанкротившихся гигантов мировой экономики - американского «Энрона», итальянского «Пармалата» и многих других - наглядно демонстрируют нам уязвимость нынешних систем бухгалтерского учета. Они не только не позволили вовремя вскрыть нарушения, совершаемые на протяжении многих лет, но, напротив, помогли скрывать их от акционеров, налоговых служб и общественности.

Новая налоговая система значительно упростит и бухгалтерский учет. Он станет совпадать с управленческим учетом. Отпадет зависимость от разработчиков компьютерных программ бухгалтерского учета, которые сегодня настолько усложнились, что необходимо вести постоянные расходы на его поддержку. Естественным образом становятся неэффективными все серые схемы ухода от налогов с участием фирм-однодневок. Они не смогут сделать ни одно перечисление или сьем наличных, не заплатив налог. Тем самым исчезнет целый вид финансовых и налоговых преступлений. С другой стороны, исчезнет необходимость раздувать расходы, платить заработную плату в конвертах в отсутствие налога на прибыль и налога на фонд оплаты труда. У предпринимателя высвободятся денежные средства, которые раньше шли на содержание работников бухгалтерии. А главное, уйдет в прошлое головная боль, связанная с так называемой оптимизацией налоговой политики фирмы.

Государство как минимум соберет ту же налоговую сумму, но для этого уже не потребуются гигантский аппарат фискалов. За счет этого можно сэкономить в федеральном бюджете немалые средства. Кроме того, более эффективно можно будет использовать высвободившиеся ресурсы налоговых служб.

Последствия реализации такой системы окажутся болезненными лишь на первых порах. Во-первых, необходимо будет трудоустроить многие тысячи чиновников налогового ведомства. Во-вторых, проблема трудоустройства встанет перед армией высвободившихся бухгалтеров. С ними проще: многие из них смогут трудоустроиться у себя же в фирме по другой специальности.

Есть последствия иного рода. Например, разорится около 60 процентов банков, которые сейчас живут за счет отмывания и легализации денег. Нужда в их услугах отпадет.

Зураб ОТАРАШВИЛИ,
финансист

Автор, имея за плечами высшее физико-математическое, высшее юридическое и специальное финансовое образование, много лет работал в различных банках на руководящих должностях.

ПОХВАЛА ЕДИННОМУ РАСХОДНОМУ НАЛОГУ

У АППАРАТА ХОРОШИЙ АППЕТИТ

Природа любых налогов изначально фискальная. Заработал - отдай. Кому? Да тому, кто претендует на управление тобою, то есть государству.

Государство есть гигантский аппарат, состоящий из разномастного чиновничьего люда. Большинство его - как правило, люди из толпы, такие же, как и мы, грешные. То есть среднего ума, умеренно алчные, не шибко образованные.

Для содержания аппарата управления государству нужны деньги. Взять их, кроме как у нас с вами, нигде. С другой стороны, налоговый механизм в руках умелого правительства может стать эффективным инструментом для регулирования объема денежной массы в обороте, уровня и темпов инфляции, скорости экономических процессов...

ФИСКАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ

Как государство собирает свою долю? Для этих целей существует налоговая служба. Штат налоговиков по стране составляет несколько сот тысяч человек - без учета смежных структур, призванных пресекать злоупотребления в налоговой сфере (бывшая налоговая полиция, органы по борьбе с экономическими преступлениями и прочее). Работают высшие и средние профессиональные учебные заведения - штампуя кадры.

Для учета налогов каждая фирма, каждый субъект налогообложения содержится в своем штате бухгалтера. Чем крупнее структура, тем больше в ней бухгалтеров. Сейчас в России более семи миллионов бухгалтеров обслуживают почти три миллиона налоговых субъектов. Итого в сфере администрирования налогов с обеих сторон задействовано около 10 миллионов здоровых мужчин и женщин, занимающихся непроизводительным трудом, увеличивающим себестоимость конечного продукта более чем на 20 процентов, в то время как в реальной экономике эти специалисты с профессиональным финансовым и экономическим образованием могли бы принести больше пользы себе и обществу, организовав не-

количество бухгалтеров непрерывно растет. В периоды спада количество фискалов растет даже быстрее. В точном соответствии с законами Паркинсона, Мэрфи и Питера.

День и ночь, семь дней в неделю, 365 дней в году работает гигантская, невидимая, самодостаточная отрасль экономики, которая ничего не производит, а только потребляет. Да еще как потребляет! В год только на отчеты расходуются более 12 000 тонн бумаги. Это сотни квадратных километров леса.

КОМУ ПЛАТИМ?

С 1 января 2004 г. в Российской Федерации взимаются более двух десятков налогов и сборов. Перечислю лишь основные: налог на добавленную стоимость (НДС), акцизы, налог на доходы физических лиц, единый социальный налог, налог на операции с ценными бумагами, таможенная пошлина, налог на добычу полезных ископаемых, платежи за пользование природными ресурсами, налог на прибыль организаций, государственная пошлина, налог с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения; сбор за использование наименований «Россия», «Российская Федерация», плата за пользование водными объектами, сборы за выдачу



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

очередь опять надо будет прикреплять наблюдателей. И эта гигантская машина станет абсолютно неэффективной и неуправляемой.

Проще и дешевле создать такую налоговую систему, в которой уплата налогов будет происходить автоматически. Запомнилось высказывание министра финансов РФ г-на Кудрина: «Я хочу остановить все налоговые злоупотребления». Хорошее желание, но возможно ли его исполнить?..

ВОЗМОЖНОЕ РЕШЕНИЕ

Налогам надо облагать только расходы. Вместо множества всех ныне существующих налогов (сборов мы здесь не касаемся) ввести один - а именно налог, подобный налогу с продаж. Брать этот налог следует у источника платежа. То есть при перечислении средств с расчетного счета за любые товары и услуги - в том числе на заработную плату - фирма одновременно перечисляет фиксированный процент от переводимой суммы государству. В противном случае банк не имеет права пропускать платеж. Сейчас подобным образом функционирует система получения денег в банке для выплаты зарплаты - деньги в банке можно получить только при одновременном перечислении подоходного налога.

Немного сложнее ситуация в налогообложении розничной торговли. Наличный оборот денег очень трудно контролировать, поэтому здесь больше злоупотреб-

ими пользуется. Максимальная сумма наличных в кармане или в кошельке граждан развитых стран около 20 долларов или евро.

Конечно, возникнут трудности с введением «пластиковых расчетов» в сельских магазинчиках, в небольших населенных пунктах. Но суммарная их доля в общем товарообороте незначительна. Современные банковские технологии рано или поздно дойдут и до них, тогда можно будет распространить на них общие требования.

Вырастут остатки денежных средств на банковских счетах, появятся дополнительные ресурсы для кредитования экономики.

С другой стороны, в розничной торговле следует запретить бартер, товарные кредиты в любом виде (торговля должна все покупать и производителям по факту отгрузки или по предоплате) и закупки товаров юридическими лицами и предпринимателями за наличный расчет (закупка только по безналичному расчету).

Следует также изъять из оборота купюры достоинством больше ста рублей. Это сделает работу с наличными деньгами очень трудоемкой: пересчет, транспортировка, риски, связанные с ней. Но, как стало известно, правительство и Центральный банк рассматривают возможность введения в оборот купюр достоинством в 5000 рублей. Все с точностью до наоборот.

Тем самым магазин, равно как и любой хозяйствующий субъект, всю наличную выручку должен бу-